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Še neznana narava vode
In­fo­pa­ti­ja - odkri­va­nje 
skrivno­sti vo­de in ko­ri­sti 
za člo­veka 

Ok­to­bra 2007 je bil v Slo­veniji sprejet 
zakon o zdravilstvu, kjer je bila po­da­
na tudi definicija info­patije. Info­pa­
tija je zdravilska meto­da, razvita na 
slo­venskem znanstvenem Inštitutu 
Bion, ki upo­rablja princip vtisko­vanja 
mo­lekulskega kvantnega po­lja (kraj­
še: mo­lekulske informacije, več o tem 
v nadaljevanju) izbrane sno­vi ali meša­
nice sno­vi. Mo­lekulske informacije so 
nato shranjene v po­sebni teko­čini ali 
trdni sno­vi in po­magajo organizmu 
(člo­veku, živali ali rastlini) vzpo­stavi­
ti ravno­vesje (to­rej zdravje). Info­patija 
upošteva tako spo­znanja zdravilstva 
(npr. ho­meo­patije, zeliščarstva) kot 
tudi medicine in farmacije. Hipo­teze, 
ki po­jasnjujejo delo­vanje info­patije, 
in učinko­vitost njenih pripravkov, ra­
zisko­valci znanstveno preverjajo. Zato 
je za razumevanje info­patije nujno po­
trebno po­znati kemijsko-fizikalne 
lastno­sti vo­de ter bliže spo­znati znan­
stveno v veliki meri potrjen po­jav, ki 
je laično znan kot “spo­min vo­de“.

Vo­da je povsod navzo­ča mo­lekula 
s kisiko­vim ato­mom in dvema vo­diko­
vima ato­mo­ma. Prekriva 75 odstotkov 
površine Zemlje, v prav vsakem živem 
bitju pa je po številu mo­lekul na prvem 
mestu. V primerjavi z drugimi teko­či­
nami je vo­da zelo netipična. Kot teko­
čina je go­stejša, kot led pa lažja, kot 
bi pričako­vali, temperatura tališča in 
vrelišča je nenavadno viso­ka, vro­ča 
vo­da pa zamrzne hitreje kot hladna. 
Presenečeni? Vo­da ima skupaj kar 63 
ano­malij! Po­drobno razlago vsake od 
njih si lahko preberete na spletni stra­
ni enega največjih stro­kovnjakov za 
vo­do, britanskega univerzitetnega 
pro­fesorja kemije Mar­ti­na Chap­li­na 
(http://www.lsbu.ac.uk/water/).

Vodne mo­lekule neprestano razpa­
dajo, povprečen čas vezi med kisikom 
in vo­diko­ma je milisekunda. Prav tako 
po­vezave vo­diko­ve vezi - med mo­le­
kulami vo­de niso večne, življenjska 
do­ba teh je izredno kratka, le nekaj pi­
ko­sekund. Vo­da tudi ni niko­li povsem 
čista, v njej se vedno zno­va raztaplja­
jo sno­vi, kar zahteva nenehno pres­
truk­turiranje. Je sploh kaj po­vezano 
z vo­do, kar s časom ne zbledi? Po­glej­
mo na primer morske valo­ve, ki imajo 
svo­je fi­zikalne lastno­sti in so lahko sta­
bilni zelo dolgo, navkljub temu, da po­
samezne vodne mo­lekule neprestano 
spreminjajo svoj po­lo­žaj. Kaj pa po­jav, 
ki ga javnost po­zna kot spo­min vo­de?

Zavedamo se mno­gih predsodkov, 
ki jih spro­ža rahlo zavajajo­če ime, zato 
kar takoj po­vejmo: vodna mo­lekula 
seveda nima spo­mina. V eni sekundi 
kisik v povprečju zamenja dva tisoč 
partnerjev. Mno­go preveč po­datkov za 
nevedni atom. A zakaj, iracio­nalno­sti 
navkljub, spo­min vo­de vse bolj prido­bi­
va na znanstveni veljavi? Razlog so vr­
hunsko izvedeni znanstveni po­skusi, 
ki kažejo, da v vo­di vse le ni tako min­
ljivo. Naj jih na kratko predstavimo.

Ra­zi­ska­ve spo­mi­na vo­de 
Spo­min vo­de lahko spro­žimo z različni­
mi meto­dami, bo­disi z mehansko silo 
(mehano­geno) bo­disi z elek­tričnim 
po­ljem (elek­tro­geno). Najbolj po­zna­
na in razširjena mehano­gena meto­da 
je tista, ki jo upo­rabljajo v ho­meo­patiji. 
Za izdelavo ho­meo­patskega pripravka 
je po­trebna serija razredčitev osnovne 
sno­vi z vsako­kratnim stresanjem ali 
udarjanjem. Žal se tako v laičnih kot 
stro­kovnih kro­gih po­lemizira večino­
ma le o redčenju. Končna razto­pina, 
razredčena pod Avo­gadro­vim števi­

lom, z viso­ko verjetnostjo ne vsebuje 
niti ene mo­lekule izho­diščne sno­vi, 
zato je večini zares težko razumeti, 
da bi lahko bil tak­šen “vodni“ pripra­
vek zdravilen. Kot po pravilu namreč 
vsi, tudi razni stro­kovnjaki, spregleda­
jo dve ključni kompo­nenti meto­de, ki 
pa sta odlo­čilni. Stresanje, v ho­meo­pat­
skih kro­gih znano kot po­tenciranje ali 
dinamizacija, v vodno razto­pino vnaša 
kinetično energijo, zviša ko­ličino vo­di­
ko­vega perok­sida, raztopljenih plinov 
in nano­mehurčkov. Razlike med vzor­
ci, ki so redčeni in po­tencirani, ter 
vzorci, ki so zgolj redčeni, se s časom 
celo po­večujejo in ne izginejo niti po 
nekaj letih skladiščenja (E­lia in sod. 
2005). Drugi, po­go­sto spregledan de­
javnik, pa je do­dan stabilizator, kot sta 
etanol ali sladkor. Brez njiju je po prete­
ku nekaj dni po­tenciran vodni pripra­
vek po merljivih fi­zikalnih lastno­stih 
še vedno različen od kontrolnega vzor­
ca, a učinka na fi­zio­lo­gijo organizmov 
nima več. To po­meni, da sta v vo­do 
vtisnjena mo­lekulska informacija in 
njen vpliv na fi­zio­lo­gijo organizmov 
dva po­java, ki zahtevata lo­čeni znan­
stveni obravnavi. Temeljne raziskave, 
katerih pregled sledi, do­kazujejo in 
razlagajo spo­min vo­de, seveda pa niso 
do­kaz za učinko­vitost po­sameznih ho­
meo­patskih pripravkov.

Od uglednih razisko­valcev, ki objav­
ljajo v recenziranih znanstvenih revi­
jah, naj omenimo temeljne raziskave 
univerzitetnega pro­fesorja iz Neaplja 
Vitto­rio Elia. S standardno in občut­
ljivo kalo­rimetrično meto­do pri 25 
je skupaj s so­delavci do­kazal, da se z 
mešanjem 0,01 mol/kg baze NaOH in 
ho­meo­patsko pripravljene so­li NaCl 
sprošča bistveno več toplo­te kot v kon­
trolni razto­pini (E­lia in Nicolli 1999). 
Enake rezultate je do­bil pri mešanju 
informacije so­li z 0,01 mol/kg kisline 
HCl. Raziskava prevodno­sti konduk­to­
metrija pa je po­kazala, da elek­trična 
prevodnost ho­meo­patsko pripravlje­
nih razto­pin s časom raste. To je sta­
tistično značilen rezultat, ki vsaj na 
videz naspro­tuje lo­giki, saj kaže, da 
redčenje in/ali po­tenciranje zvišata 
ko­ličino elek­tro­litov v vo­di. Tudi pro­
fesor Lo­uis Rey (2003) je s termo­lumi­
niscenco, analizno meto­do, pri kateri 
razto­pina so­li med segrevanjem odda­
ja svetlo­bo, po­kazal, da ho­meo­patsko 
pripravljeni razto­pini so­li LiCl in NaCl 
oddajata svetlo­bo enakih valovnih dol­
žin kot kontrolne razto­pine teh so­li. V 
letu 2006 so van Wijk in so­delavci Re­
yeve rezultate neodvisno po­no­vili. 
Na drugi strani pa so Rao in so­delav­
ci (2007) z upo­rabo spek­tro­sko­pije 
Raman in UV-VIS po­kazali, da se spek­
tri ho­meo­patskih zdravil Nux Vo­mica 
in Natrum Muriaticum med seboj razli­
kujejo. Od bio­loških raziskav naj ome­
nimo Belo­na in so­delavce (2004), ki so 
po­kazali, da viso­ko razredčen hista­
min vpliva na aktivnost po­membne 
kompo­nente našega imunskega siste­
ma, na bazo­filce.

Info­pa­ti­ja in elektro­gen - preno­sa 
mo­lekulske informa­ci­je 
V info­patiji v uvo­du omenjeni zdravil­
ski meto­di upo­rabljamo za vtisko­vanje 
mo­lekulskih informacij v teko­čino t. 
i. elek­tro­geno meto­do. Tovrstna izde­
lava info­patskega pripravka po­teka v 
dveh fazah: nestični prenos in vtisko­
vanje mo­lekulske informacije izbra­
ne sno­vi v vodno razto­pino s po­močjo 
ustreznega elek­tričnega po­lja in stabili­
zacija mo­lekulske informacije.

Za razumevanje elek­tro­geno vtis­
njene mo­lekulske informacije in info­
patije je po­membno vedeti nekaj o 
kvantni naravi materije. Vsak atom, 
mo­lekula ali ion, ima po­leg otipljive 
atomske struk­ture tudi lastno kvant­
no po­lje, ki vpliva na oko­lje mo­lekule 
prek virtualnih fo­to­nov in različnih 
kvazidelcev (Jerman in sod. 2005), ki 
jih preučuje so­dobna kvantna fi­zika. 
Mo­lekulska informacija se prenese 
v vo­do prek močnega vzburjenja teh 
delcev v elek­tričnem po­lju. Prenos je 
po­do­ben v kemiji že dolgo po­znane­
mu po­javu epitak­sije, kjer se struk­tu­

ra sno­vi z njene površine prenese na 
drugo snov. Prenesena mo­lekulska 
informacija v vo­di spremeni osnov­
no stanje kvantnega elek­tro­magnet­
nega po­lja vo­de (Del Giudice 1994). 
Vzrok, da lahko vo­da to struk­turo ne­
stično sprejme in jo shrani, sta po mne­
nju kvantnih fi­zikov dve vrsti do­men 
(obmo­čij), ki so­obstajata v vo­di ko­he­
rentne (no­tranje po­vezane) in neko­he­
rentne. V ko­herentnih do­menah delci 
in po­lje valujejo v isti fazi, struk­tura 
valo­vanj pa je zelo po­dobna ali enaka 
zunanjemu elek­tro­magnetnemu po­lju, 
v našem primeru kvantnemu po­lju 
izbrane sno­vi. Ko­lek­tivno gibanje vod­
nih mo­lekul v ko­herentnih do­menah 
lahko spreminjamo in tako “zapisuje­
mo“ v vo­do. Ali je ko­herentna do­mena 
fi­zikalno enako­vredna gruči vodnih 
mo­lekul, o kateri go­vo­ri pro­fesor Chap­
lin, danes še ni mo­go­če do­reči. Samal 
in Geckeler (2001) sta z upo­rabo laserja 
in elek­tronskega mikro­sko­pa ugo­to­vi­
la, da se velikost gruč vodnih mo­lekul 
po­večuje z redčenjem vodnih razto­pin, 
hkrati pa je velikost odvisna tudi od 
koncentracije vhodne sno­vi - topljen­
ca. Po mnenju Chaplina je obstojnost 
gruč neodvisna od življenjske do­be vo­
diko­vih vezi. To po­meni, da bi gruče 
in/ali ko­herentne do­mene lahko bile 
tiste struk­ture, ki bi navkljub stalni di­
namiki, ki se v vo­di do­gaja na mo­leku­
larnem nivo­ju, ostajale bolj ali manj 
stabilne. Po vsem po­vedanem, spo­min 
vo­de morda ni več tako nerazumljiv.

Z vidika info­patije so živi organiz­
mi sistemi, ki vedno težijo k relativ­
nemu ravno­vesju, in če ga do­sežejo, 
rečemo, da so zdravi. Različni no­tra­
nji in zunanji dejavniki to ravno­vesje 
neprestano ogro­žajo in včasih povzro­
čijo bo­lezensko stanje, ki ga spremlja 
tipična kombinacija ali zapo­redje simp­
to­mov. Simptom je to­rej veliko­krat 
znak, da se organizem trudi po­nov­
no vzpo­staviti ravno­vesje. Načinov, 
kako organizmu po­magati vzpo­stavi­
ti ravno­vesje, je več, bo­disi mehansko 
ali z izbrano snovjo, kar je strategija 
predvsem medicine in farmacije, ali 
z do­lo­čenimi oblikami energije, kar 
je značilno predvsem za zdravilstvo. 
Info­patija kot del zdravilstva, ki izvi­
ra iz znanstvenih raziskav, po­skuša 
po­magati organizmu vzpo­staviti opti­
malno stanje z ustrezno mo­lekulsko 
informacijo. S takšnim neagresivnim 
vplivom brez neželenih učinkov po­
magamo organizem usmerjati k rav­
no­vesju. Način, kako organizem zazna 
in interpretira mo­lekulsko informaci­
jo, je po­vezan z njego­vim endo­genim 
(no­tranjim) bioelek­tro­magnetnim po­
ljem. Slednje je lastno vsakemu orga­
nizmu. Splošne po­teze tega po­lja so 
že precej do­bro raziskane, tako teo­re­
tično kot empirično, ni pa še povsem 
po­jasnjena njego­va po­drobnejša nara­
va (struk­tura, dinamika, frek­venčna 
območja ipd.).

Izvo­ri info­pa­ti­je ter ra­zi­ska­ve 
Inšti­tuta Bi­on
Info­patija ima več izvo­rov. Eden je 
že omenjena ho­meo­patija, ki jo je kot 
zdravilsko meto­do utemeljil nemški 
zdravnik Samuel Hahnemann (1755-
1843). Pri tem je za info­patijo po­memb­
na franco­ska šo­la ho­meo­patije, ki je 
precej razširila Hahnemannov nabor 
izho­diščnih sno­vi. Po­tem so tu znan­
stveni po­skusi elek­tro­genega preno­sa 
informacij, ki so jih opravili Endler, ne­
upravičeno osramo­čeni Benveniste in 
drugi razisko­valci (Endler in sod. 1994, 
Tho­mas in sod. 2000). Njim je prvim 
uspelo mo­lekulsko informacijo pre­
nesti v vo­do ali nepo­sredno v organi­
zem s po­močjo elek­tro­magnetnega 
po­lja. Tretji vir predstavljajo lastni 
eksperimenti Inštituta Bion, s kateri­
mi smo do­kazali, da je mo­go­če mo­le­
kulsko informacijo prenesti v vo­do 
prek po­sebne tehno­lo­gije, ki izko­rišča 
elek­trično po­lje. Na kratko naj povza­
memo rezultate naših raziskav (Jer­
man in sod. 2005). Temeljna raziskava 
z bak­terijami je potrdila, da info­pat­
sko pripravljen magnezij vpliva na 
fizio­lo­gijo bak­terije Escherichia co­li 

po­dobno kot magnezij v ionski obliki. 
Po­dobno reagirajo rastline na info­pat­
ske pripravke herbicida ali strupa, kot 
je prah rdeče mušnice. Učinek pravih 
strupov je odvisen od koncentracije 
le-teh, učinek info­patsko pripravlje­
nih strupov pa od fi­zio­loškega stanja 
rastline. Po­tem so tu raziskave na pra­
šičih, ki so po­kazale pro­tistresen uči­
nek info­patskih pripravkov. Vse to so 
primeri, ko ne mo­re priti do učinkov 
zaradi placeba. Študije primerov s pro­
sto­voljci kažejo, da so info­patsko pri­
pravljeni alergeni, kot je cvetni prah, 
učinko­vito ublažili simpto­me ljudi, ki 
so preobčutljivi na cvetni prah.

Info­patija se od svo­jih začetkov ne­
nehno razvija, info­patsko pripravljeni 
pripravki pa so podvrženi stalnemu te­
stiranju. Na Inštitutu Bion je do sedaj 
na vo­ljo 25 različnih info­patskih pri­
pravkov, ki jim pravimo Info­patske 
kapljice. Spek­ter težav in bo­lezni, ki se 
jih lo­tevamo, je zelo širok. Tako so v 
po­moč pri lažjem premago­vanju utru­
jeno­sti in zaspano­sti, krepitvi imun­
skega sistema, po­mirjanju, glavo­bo­lu, 
nespečno­sti, alergijah, vnetjih itd. Več 
informacij je na vo­ljo na spletnih stra­
neh Inštituta. Mo­lekulsko informacijo 
stabiliziramo s po­sebno tehno­lo­gijo z 
nano­delci, do­datek 20-odstotnega alko­
ho­la etano­la pa ima predvsem dezin­

fek­cijsko vlo­go. Za otro­ke je mo­go­če 
po predhodnem naro­čilu narediti tudi 
pripravek s sladkorjem, kjer etanol ni 
po­treben. Pripravki se lahko upo­rablja­
jo samo­stojno ali v kombinaciji z dru­
gimi, tako klasičnimi kot zdravilskimi 
meto­dami zdravljenja.
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